

列王紀(十二)亡國與被擄

【列王紀下 22-25 章】在希西家和瑪拿西時代，神已經宣告猶大將被擄到巴比倫(王下 20:17; 21:14)，雖經約西亞的改革，仍不改神的心意(王下 23:26)。約西亞時代，亞述的勢力衰退，巴比倫成為新興強權。西元前 612 年，約西亞第 28 年，巴比倫攻陷尼尼微，順勢南下攻擊亞述殘部，不久打到猶大。這期間神興起先知耶利米見證猶大亡國，百姓被擄到巴比倫(耶 1:1-3)。耶利米哀歌描述耶路撒冷與聖殿被毀的情況。瞭解這段的歷史背景，有助於我們認識耶利米書和哀歌。

猶大末代諸王	在位	大事紀要
約西亞【祖】(639-609)	31	勵行宗教改革，與法老尼哥爭戰，結果戰死。
約哈斯(伯)(609)	3 月	即位後，被法老尼哥廢掉王位，被擄到埃及。
約雅敬【父】(609-598)	11	降於巴比倫，第一次被擄。後背叛，死於巴比倫
約雅斤【子姪孫】(598)	3 月	降於巴比倫，第二次被擄，37 年後被提升高位。
西底家(叔)(598-587)	11	猶大被滅，第三次被擄，慘死於巴比倫。

一. 約西亞的改革(王下 22:1-23:30)

約西亞的意思是「耶和華的根基」，他的改革像希西家一樣，聖經給他們類似的評語(王下 18:5; 23:25)。他的改革涵蓋以色列全地，讓神的子民回復起初的根基。

1. **登基作王**：約西亞 8 歲登基，作王 31 年，他和瑪拿西都是幼年登基，但表現截然不同，是猶大諸王中最好的，無人像他歸向真神，遵行律法(王下 23:25)。
2. **尋求大衛的神**：在位第 8 年，16 歲時，就尋求大衛的神，聖經提到他母親和祖母的名字，可能她們是敬虔的婦人，影響了年少的君王(提後 1:5)。
3. **潔淨各城各地**：作王第 12 年，20 歲時，潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇、偶像、巴力的壇，並擴及以色列地的瑪拿西、以法蓮、西緬、拿弗他利各城。
4. **謹守遵行律法**：在位第 18 年，26 歲時，淨地淨殿之後，就派人修理聖殿。
 - a. 發現律法書：可能之前惡王當政時所藏的，約有 50 年，猶大人不知律法。
 - b. 女先知的話：傳達神的話，根據律法的咒詛(申 28)，神定意降禍給猶大。
 - c. 與百姓立約：在神殿唸律法書給眾民，與他們立約，遵守律法上的話。
 - d. 拆毀耶羅波安所造使以色列陷罪的壇，應驗 350 年前的預言(王上 13:2)。
 - e. 守逾越節：這次守節，完全遵照摩西律法規定，在正月守這節。過去希西家也守逾越節，但因故在二月守這節(代下 30:2-3; 民 9:9-10)。
5. **約西亞之死**：部分猶太的解經家把彌賽亞受苦的預言比作約西亞之死。
 - a. 西元前 609 年，亞述被巴比倫擊潰，殘眾逃至哈蘭，埃及王發兵支援，約西亞不願埃及幫助亞述，要攔阻埃及軍援亞述，神藉埃及王尼哥的口叫他不要打這仗(代下 35:22)。約西亞不聽，結果因傷陣亡。
 - b. 後來埃及在哈蘭與巴比倫決戰，結果大敗(耶 46:2)，巴比倫成為強權。
 - c. 約西亞生前沒有看到猶大亡國被擄(王下 22:20)，義人死亡也是神的恩典(賽 57:1-2)。4 年後，神的審判臨到猶大，百姓陸續被擄到巴比倫。

二. 猶大末代諸王(王下 23:31-25:7)

約西亞後猶大延續四王，其中**約哈斯**〔長子〕、**約雅敬**〔次子〕，和**西底家**〔三子〕是約西亞之子(代上 3:5)，**約雅斤**是約雅敬的兒子，他們都行神眼中看為惡的事。

1. **約哈斯**：約西亞死後，約哈斯接續作王，只作王三個月就被埃及王尼哥廢掉，並帶到埃及。另立約哈斯之弟約雅敬作猶大王，猶大向埃及稱臣納貢。
2. **約雅敬**：原名以利亞敬，被法老立作王，臣服於巴比倫王三年後背叛。結果巴比倫王上來攻擊猶大，把他擄到巴比倫，他兒子約雅斤接續他作王。
3. **約雅斤**：又名耶哥尼雅，在位 3 個月就被擄到巴比倫。耶利米預言他的後裔無人能坐大衛的寶座(耶 22:24-30)。耶穌家譜中雖然提到耶哥尼雅(太 1:11)，但耶穌並非約瑟的兒子，是神的兒子，祂要永遠坐在大衛的寶座(路 1:31-33)。
4. **西底家**：猶大末代君王，先知耶利米用耶和華的勸他，他卻不聽(代下 36:12)。因著背叛巴比倫，使猶大遭到毀滅性攻擊，國破家亡，自己也被擄到巴比倫。

三. 猶大三次被擄(王下 24:1-25:21)

猶大人三次被擄到巴比倫，待遇各有不同，耶利米曾以好無花果樹來形容他們，神應許眷顧他們，使他們得好處，被建立，並要使他們歸回本地(耶 24 章)。

1. **605 B.C.**：約雅敬在位第 3 年，巴比倫王圍困耶路撒冷，約雅敬投降求和。巴比倫王擄走神殿的器皿和以色列的宗室和貴胄，其中包括但以理(但 1:1-7)。
2. **598 B.C.**：約雅斤在位 3 個月，巴比倫王又圍困耶路撒冷，約雅斤出城投降，並把聖殿和宮裡的寶物和許多人口擄到巴比倫，當中包括以西結(結 1:1-2)。
3. **586 B.C.**：西底家在位第 11 年，巴比倫王攻擊耶路撒冷，城破殿毀，把猶大餘剩的人擄到巴比倫，只留下民中最窮的，使他們看守葡萄園，耕種田地。

四. 後記(王下 25:8-30)

1. **聖城聖殿被毀**：猶太人後來為記念耶路撒冷被毀，分定禁食的日子作為記念(亞 8:19)：七月贖罪日，十月城被圍困，四月城被攻破，五月城和殿被毀。
2. **餘民的命運**：耶利米書 39-44 章描述猶大人的命運，大部分人被擄到巴比倫，剩下極窮的留在猶大地，後因叛變而逃至埃及，耶利米也被帶到埃及。
3. **約雅斤被提**：約雅斤被擄 37 年後，55 歲時，巴比倫王提他出監，使他的位高過與他同在巴比倫的眾王，並終身常在巴比倫王面前吃飯(王下 25:27-30)。

五. 結論

1. **審判的日子**：神不斷地警告祂的百姓悔改，他們卻不斷犯罪。神雖一再寬容忍耐，但日期滿足時，神就不顧惜祂所立名的居所，讓這地被毀，成為荒涼。
2. **一同受苦難**：神與祂的百姓同在，祂也能體會他們受的苦難(賽 63:9)。將來彌賽亞來，祂像先知為耶路撒冷哀哭，也為作猶太人的王而被釘死在十字架。
3. **復國的盼望**：神的百姓雖被擄到異地，神仍眷顧他們，再三應許必要領他們歸回本地。彌賽亞將要來，坐在大衛的寶座上，設立祂的國，直到永遠。